

2020年10月国内外重要时政汇总

国内部分

1、2020年10月1日出版的第19期《求是》杂志将重新发表国家主席习近平在出席庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动时的3篇重要讲话：2019年10月1日《在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的讲话》、2019年9月30日《在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上的讲话》、2019年9月2日《在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话》。讲话指出，一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大的事业要在继往开来中推进。新时代必将是大有可为的时代。

2、2020年10月2日，国家卫健委在官方网站发布《中华人民共和国传染病防治法》。拟重构传染病疫情信息公布制度，传染病暴发、流行时，由县级以上地方人民政府卫生健康主管部门公布本行政区域内疫情信息；传染病出现跨省爆发、流行时，由国务院卫生健康主管部门负责公布。

3、2020年10月2日电，近日，国务院学位委员会、教育部印发，《专业学位研究生教育发展方案（2020-2025）》，

提出到 2025 年，增设一批硕士、博士专业学位类别，将硕士专业学位研究生招生规模扩大到硕士研究生招生总规模的三分之二左右，并大幅增加博士专业学位研究生招生数量。

4、2020 年 10 月 3 日电，国家医疗保障局和财政部日前联合发布《关于推进门诊费用跨省直接结算试点工作的通知》，决定在北京、天津、河北、上海、江苏、浙江、安徽、重庆、四川、贵州、云南、西藏 12 个省《区、市）进行门诊费用跨省直接结算试点。

5、2020 年 10 月 4 日，国家主席习近平同孟加拉国总统哈米德互致贺电，热烈庆祝两国建交 45 周年。习近平在贺电指出，建交 45 年来，两国始终相互尊重、平等相待，增强政治互信，深化互利合作，为两国人民带来实实在在福祉。

6、2020 年 10 月 4 日电，近日我国完成首次大型无人机应急通信实战演练，以“翼龙”-2 为平台搭建区域空间通信网，在无信号区域提供有效通信覆盖。

7、2020年10月5日，三峡集团白鹤滩水电站左岸地下厂房最后一仓混凝土浇筑完成。标志着世界最大的地下厂房全线封顶。

8、2020年10月6日电，中国天文学家主导的国际科研团队最新通过监测恒星“心跳”形成的“心电图”发现，绝大多数富锂巨星其实都是红团簇星，而不是传统上所认为的红巨星。这一发现挑战了传统的恒星演化理论，为最终解开锂元素起源之谜迈出关键一步。

9、2020年10月7日电，近日，教育部公布《关于加强博士生导师岗位管理的若干意见》提出**避免简单化地唯论文、唯科研经费确定博士生导师选聘条件**。提出要建立国家典型示范省级重点保障培养单位全覆盖的三级培训体系。要求博士生导师的首要任务是人才培养，承担着对博士生进行思想政治教育学术规范训练、创新能力培养等职责，要严格遵守研究生导师指导行为准则。

10、2020年10月8日电，国庆假期，福建平潭海峡公铁两用大桥试通车。该桥是我国首座跨海公铁两用桥，上层为设计时速100公里的双车道高速公路，下层为设计时速200公里的双线I级铁路。

国际部分

1、2020年10月2日下午，欧盟特别峰会结束了两天的既定议程，峰会第二日的关注点由国际议题转为欧盟单一市场运作及数字转型问题，同时与会领导人还就加强协同抗疫达成共识。欧洲理事会特别强调，要确保在欧盟境内快速部署5G网络，各成员国须在今年年底之前向欧委会提交5G网络普及方案。

2、2020年10月4日电，美国海军陆战队近日在关岛设立新基地，这是其自1952年以来设立的首座新基地，预计明年春季启用，届时将承接从日本冲绳转出的约5000名陆战队员。

3、2020年10月5日，瑞典卡罗琳医学院宣布，将2020年诺贝尔生理学或医学奖授予美国科学家哈维·阿尔特、查尔斯·赖斯以及英国科学家迈克尔·霍顿，以表彰他们在发现丙型肝炎病毒方面所做出的贡献。

4、2020年10月6日18时许，2020年诺贝尔物理学奖正式揭晓，一半由英国科学家罗杰·彭罗斯获得，另一半由德

国科学家莱因哈德·根泽尔、美国科学家安德里亚·格兹共同获得。其中，美国科学家安德里亚·格兹是第四位女性诺贝尔物理学奖得主。

5、2020年10月7日，瑞典皇家科学院宣布，将2020年诺贝尔化学奖授予法国女科学家埃玛纽埃勒·沙尔鹿捷和美国女科学家珍妮弗·道德纳，以表彰她们在基因组编辑方法研究领域作出的贡献。

6、2020年10月9日，巴基斯坦拉合尔轨道交通橙线项目顺利完成竣工交付，标志着巴基斯坦首条城市轨道交通项目即将投入商业运营。该项目是中巴经济走廊框架下首个正式启动的大型城市轨道交通项目。

7、2020年10月10日，中共中央总书记习近平就朝鲜劳动党成立75周年向朝鲜劳动党委员长金正恩致贺电。

8、2020年10月12日电，2020年诺贝尔经济学奖授予保罗·米尔格罗姆和罗伯特·B·威尔逊，以表彰他们在“用与改进拍卖理论和新拍卖形式”方面作出的贡献。

9、2020年10月13日，中国在第75届联合国大会上再次成功当选联合国人权理事会成员，任期为2021年至2023年。

10、2020年10月14日，美国食品药品监督管理局宣布批准了全球首个埃博拉病毒治疗方法：“银马泽伯”。“银马泽伯”是三种单克隆抗体混合物药物，由美国再生元制药公司生产，在遏制埃博拉死亡率、提高生存率方面实现了突破。